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3. Πως διατυ-  
    πώνεται η  
    αρχή του  
    Αρχιµήδη  
    για την  
    άνωση ; 
 

Πειραµατικά έχουν προκύψει τα ακόλουθα για 
την άνωση:  
α) Η άνωση είναι ανεξάρτητη από το σχήµα και 
το βάρος του σώµατος που βυθίζεται στο υγρό . 
β) Η άνωση είναι ανεξάρτητη του βάθους στο 
οποίο βρίσκεται το σώµα, εφόσον είναι ολόκλη-
ρο βυθισµένο στο υγρό. 
 γ) H άνωση εξαρτάται από την πυκνότητα του 
υγρού µέσα στο οποίο βυθίζεται το σώµα . Μά-
λιστα το υγρό µε τη µεγαλύτερη πυκνότητα α-
σκεί µεγαλύτερη άνωση . 
δ) Η άνωση εξαρτάται από την επιτάχυνση g της 
βαρύτητας. 
ε)H άνωση εξαρτάται από τον όγκο του υγρού 
που εκτοπίζεται από το σώµα. Μάλιστα όσο αυ-
ξάνεται ο όγκος του υγρού που εκτοπίζεται από 
το σώµα που 
βυθίζουµε σ' αυτό, τόσο αυξάνεται και η άνωση . 
Όλες οι παραπάνω παρατηρήσεις περιλαµβά-
νονται στην αρχή του Αρχιµήδη, η οποία διατυ-
πώνεται ως εξής:  
«Κάθε σώµα που βρίσκεται βυθισµένο (είτε εξ΄ 
ολοκλήρου είτε κατά ένα µέρος του) µέσα σε 
κάποιο υγρό, δέχεται άνωση ίση µε το βάρος 
του εκτοπιζόµενου υγρού».  
 
Η αρχή του Αρχιµήδη ισχύει για σώµατα τα ο-
ποία βρίσκονται βυθισµένα τόσο σε υγρά όσο 
και σε αέρια, δηλαδή σε ρευστά σώµατα . O υ-
πολογισµός της άνωσης γίνεται µε τη βοήθεια 
της σχέσης :A d g V= ⋅ ⋅= ⋅ ⋅= ⋅ ⋅= ⋅ ⋅  

όπου d: είναι η πυκνότητα του υγρού (ή του αε-
ρίου) που ασκεί την άνωση,  g: είναι η επιτά-
χυνση της βαρύτητας, 
V: είναι ο όγκος του υγρού (ή του αερίου) που 
εκτοπίζεται από το σώµα. 
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 Παρατηρήσεις 
α) O όγκος του υγρού που εκτοπίζεται είναι ίσος 
µε τον όγκο του τµήµατος του σώµατος που εί-
ναι βυθισµένο µέσα στο υγρό .  
β)Η  άνωση, που δέχεται ένα σώµα από υγρό 
εντός του οποίου είναι βυθισµένο, παίρνει τη 
µέγιστη τιµή της στην περίπτωση που το σώµα 
είναι εξ' ολοκλήρου βυθισµένο στο υγρό. 
 


